Gradski štab za vanredne situacije u Boru protivustavno i protivzakonito ograničava ljudska prava
SAŽETAK
Gradski štab za vanredne situacije u Boru je 6. aprila usvojio 11 naredbi kojima se uvode, između ostalog, i mere odstupanja od ljudskih i manjinskih prava, iako ni Ustavom ni zakonima Srbije nisu predviđena takva ovlašćenja gradskih štabova. Osim što nijedna naredba nije obrazložena, svih 11 je doneto uz pozivanje na Zakon o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama
 iako u Srbiji, pa ni na na teritoriji grada Bora, nije proglašena vanredna situacija, već vanredno stanje. Po Ustavu, za vreme vanrednog stanja, kad Narodna skupština nije u mogućnosti da se sastane, mere kojima se odstupa od ljudskih i manjinskih prava može propisati Vlada, uredbom, uz supotpis predsednika Republike, a ne štabovi za vanredne situacije. 
Pojedinačne sporne naredbe su:
· Zabrana izdavanja bilo kojih dokumenata od strane matičnih službi za lica koja su na privremnom radu u inostranstvu, odnosno lica koja nemaju stalno boravište na teritoriji Bora za vreme trajanja vanrednog stanja, čime se vrši nezakonita diskriminacija tih lica. 
· Uvođenje obaveze „stavljanja na raspolaganje svih raspoloživih ljudskih resursa udruženja građana“ Gradskom štabu za potrebe podele pomoći starijim licima, što upućuje na moguće uvođenje „prinudnog rada“ koji je Ustavom zabranjen, ali i na narušavanje načela nepovredivosti imovine. Iako Ustav propisuje da se prinudnim radom ne smatra rad ili služba za vreme vanrednog stanja u skladu sa merama propisanim prilikom proglašenja vanrednog stanja, ta se odredba ne može primeniti u konkretnom slučaju pošto je doneta na osnovu odredaba Zakona o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama, a ne Uredbe o merama za vreme vanrednog stanja
 koju je donela Vlada uz supotpis predsednika Repubike i kojom se, u skladu sa Ustavom, propisuju mere odstupanja od Ustavom zajemčenih ljudskih i manjinskih prava i sloboda za vreme vanrednog stanja. 
· Propisivanje odgovornosti roditelja ili staratelja ukoliko maloletna lica ne poštuju zabranu korišćenja javnih površina i parkova. Prema Naredbi, izletišta se mogu koristiti u periodu od ponedeljka do petka u vremenu od 10,00 do 15,00 časova tako da se lica mogu kretati u grupi do dve osobe, na rastojanju ne manjem od 2 metra. Nepoštovanje ove zabrane povlači za sobom prekršajnu i krivičnu odgovornost - u slučaju maloletnika odgovornost snosi roditelj ili staratelj. Po Zakonu, međutim, roditelji ni u kom slučaju ne mogu odgovarati za prekršaj ili krivično delo koje učine njihova maloletna deca. Zakon o prekršajima propisuje da se prema maloletniku koji u vreme kada je učinio prekršaj nije navršio četrnaest godina (dete) ne može voditi prekršajni postupak.  Sa druge strane, krivične sankcije se takođe ne mogu izreći licu koje u vreme kada je delo učinjeno nije navršilo četrnaest godina. Dakle, dete, odnosno lice koje nije navršilo 14 godina života, ne može da odgovara ni za prekršaj niti za krivično delo. A za to delo ne može odgovarati ni njegov roditelj ili staratelj.
· Naredbom Gradskog štaba uvedena je i stroža mera kojom se nalaže svim građanima  Bora da na svim javnim površinama i u javnim objektima obavezno nose zaštitu preko usta i nosa (masku, šal, maramu...) i rukavice. Ova naredba je sporna jer propisuje strože mere u odnosu na one koje su propisane odlukama Vlade, ministra unutrašnjih poslova i ministra zdravlja. Da li je zakonito i celishodno propisivati strože mere za teritoriju grada Bora, ostaje nejasno budući da ne postoje javno dostupne informacije o većoj ugroženosti građana na toj teritoriji u odnosu na ostatak Srbije. 
Analiza donetih naredbi pokazuje da su donete u suprotnosti sa Ustavom i zakonom, kao i da u značajnoj meri nezakonito ograničavaju ljudska prava i uvode obaveze, tj. odgovornosti pojedinim grupama građana koje zakoni ne poznaju, te da u velikoj meri uvode pravnu nesigurnost kod građana. Osim činjenice da naredbe nisu obrazložene, da su samo objavljene u Službenom glasniku Grada Bora i da postoji potencijalna opasnost da građani ne budu pravovremeno obavešteni o ovim merama, postavlja se pitanje kako se naredbe mogu osporiti -  imajući u vidu njihovu spornu pravnu prirodu, pitanje je da li se one mogu osporiti u upravnom sporu pred Upravnim sudom ili u postupku ocene ustavnosti i zakonitosti pred Ustavnim sudom.
CELA ANALIZA
Dana 6. aprila 2020. godine, na osnovu člana 41. stav 4., u vezi člana 43. Zakona o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama („Službeni glasnik RS“, broj 87/18), Gradski štab za vanredne situacije grada Bora, doneo je 11 naredbi kojima se propisuju mere kojima se u manjoj ili većoj meri odstupa od Ustavom zajemčenih ljudskih prava. Osim uopštenog pravnog osnova za donošenje svih ovih naredbi, ni u jednoj jedinoj ne postoji obrazloženje uvedenih mera. Treba napomenuti da navedeni zakon predviđa formiranje štabova za vanredne situacije za praćenje aktivnosti na smanjenju rizika od katastrofa i koordinaciju i rukovođenje u vanrednim situacijama. Dakle, štabovi za vanredne situacije jesu ovlašćšeni za koordinaciju i rukovođenje u vanrednim situacijama. Međutim, ni na teritoriji Republike Srbije ni na teritoriji grada Bora nije proglašena vanredna situacija već vanredno stanje. A za vreme vanrednog stanja, kad Narodna skupština nije u mogućnosti da se sastane, mere kojima se odstupa od ljudskih i manjinskih prava može propisati Vlada, uredbom, uz supotpis predsednika Republike, a ne štabovi za vanredne situacije.  
Na osnovu Zakona o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama, lokalna samouprava grada Bora 26. novembra 2019. godine formirala je Gradski štab za vanredne situacije grada Bora i za njegovog komandanta imenovala Aleksandra Milikića, gradonačelnika grada Bora. Nesporno je da sam zakon daje mogućnost za formiranje štabova za vanredne situacije na različitim novoima vlasti u Republici Srbiji i da su štabovi ovlašćeni da na teritoriji za koju su nadležni propisuju mere predviđene zakonom. Ono što jeste sporno jesu same mere koje su u konkretnom slučaju propisane, odnosno njihova ustavnost, zakonitost i celishodnost.  
Neke od mera predstavljaju nepotrebno ponavljanje i parafraziranje mera koje su već propisali nadležni republički organi. Nije jasan motiv za propisivanje mera koje već važe na celoj teritoriji Republike Srbije. Jedino moguće objašnjenje leži u činjenici da je kontrola sprovođenja ovih naredbi poverena Gradskoj upravi grada Bora – Odeljenju za inspekcijske poslove. Dakle, pored policije, kontrolu će sprovoditi i organi lokalne samouprave.
Od značajnijih mera valja pomenuti pre svega onu propisanu naredbom broj 3. Tom naredbom komandant Gradskog štaba za vanredne situacije grada Bora naređuje načelniku Gradske uprave grada Bora da matičnoj službi zabrani izdavanje bilo kojih dokumenata za lica koja su na privremnom radu u inostranstvu, odnosno lica koja nemaju stalno boravište na teritoriji grada Bora za vreme trajanja vanrednog stanja. Osim što ne postoji ni ustavni ni zakonski osnov za propisivanje ovakve potencijalno diskriminatorne mere, postavlja se pitanje kako će organ uprave, u ovom slučaju matična služba Gradske uprave grada Bora, odlučujući po zahtevu za izdavanje dokumenata iz svoje nadležnosti, što predstavlja jednu vrstu upravnog postupka, utvrđivati da li je podnosilac zahteva lice koje je na privremnom radu u inostranstvu, odnosno lice koje nema stalno boravište na teritoriji grada Bora za vreme trajanja vanrednog stanja. Suvišno je reći da ne postoji nikakav registar u koji bi bila upisana navedena lica. Ova odredba je dodatno suvišna i zbog činjenice da je, uvođenjem elektronske uprave, građanima Republike Srbije omogućeno da izvode iz matičnih knjiga i uverenja o državljanstvu dobiju u bilo kojoj lokalnoj samoupravi na teritoriji cele države. S obzirom na to da ni ova naredba ne sadrži obrazloženje, građani su ostali uskraćeni za motive kojima se vodio Gradski štab za vanredne situacije grada Bora, odnosno njegov komandant, prilikom donošenja naredbe.
Naredba broj 7 propisuje da se, počev od 03.04.2020. godine, zabranjuje korišćenje svih javnih površina i parkova kao i dečijih igrališta i izletišta i sva lica zatečena na njima biće sankcionisana shodno zakonu. Izletišta se mogu koristiti u periodu od ponedeljka do petka u vremenu od 10.00 do 15,00 časova tako da se lica mogu kretati u grupi do dve osobe a rastojanje između njih ne sme biti manje od 2 metra. Nepoštovanje ove zabrane povlači za sobom prekršajnu i krivičnu odgovornost a za nepoštovanje ove zabrane od strane maloletnog lica odgovornost snosi roditelj ili staralac. Ova je naredba je sporna pre svega zbog činjenice da propisuje odgovornost roditelja ili staratelja za nepoštovanje navedenih zabrana od strane maloletnog lica. Ovo je pravno neutemeljena odredba, budući da roditelji mogu odgovarati za štetu koju prouzrokuju njihova maloletna deca samo na osnovu odgovarajućih odredaba Zakona o obligacionim odnosima. Roditelji ni u kom slučaju ne mogu odgovarati za prekršaj ili krivično delo koje učine njihova maloletna deca. Zakon o prekršajima propisuje da se prema maloletniku koji u vreme kada je učinio prekršaj nije navršio četrnaest godina (dete) ne može voditi prekršajni postupak.  Sličnu odredbu nalazimo i u Krivičnom zakoniku. Krivične sankcije se ne mogu izreći licu koje u vreme kada je delo učinjeno nije navršilo četrnaest godina. Dakle, dete, odnosno lice koje nije navršilo 14 godina života, ne može da odgovara ni za prekršaj niti za krivično delo. A za to delo ne može odgovarati ni njegov roditelj. A maloletnik uzrasta od 14 do 18 godina odgovara kao maloletni učinilac prekršaja, odnosno krivičnog dela, na osnovu principa individualne odgovornosti i nikakve odgovornosti roditelja ne može biti, osim ukoliko se dokaže da su bili pomagači ili podstrekači, ali i tada odgovaraju za sopstvene a ne tuđe radnje. Na kraju, treba istaći da nikakvo odstupanje od načela individualne odgovornosti u kaznenom pravu ne može biti uvedeno u pravni sistem Republike Srbije naredbom komandanta lokalnog štaba za vanredne situacije.  
Jednako je sporna i naredba broj 9 koja glasi: "Počev od 03.04.2020. godine naređuje se svim udruženjima građana kao i dobrovoljnim društvima da stave na raspolaganje sve raspoložive ljudske resurse za pomoć najstarijim građanima u vidu donošenja namirnica i lekova na kućnu adresu i organizovanja lekarske pomoći. Ovi subjekti su dužni da odrede lice zaduženo za kontakt i dostave Štabu brojeve telefona na koje ih Štab može kontaktirati."  Ova naredba je sporna iz više razloga. Najpre, sporna je njena retroaktivnost. Naime, s obzirom na to da je naredba doneta 6. aprila 2020. godine, ne može proizvoditi dejstvo od unazad, odnosno od 3. aprila 2020. godine. Takođe, ova mera predstavlja odstupanje od najmanje nekoliko Ustavom zajemčenih ljudskih prava. Pre svega, radi se o pravu na imovinu i zabrani prinudnog rada. Ustav u članu 58. jemči pravo na imovinu. Jemči se mirno uživanje svojine i drugih imovinskih prava stečenih na osnovu zakona. Pravo svojine može biti oduzeto ili ograničeno samo u javnom interesu utvrđenom na osnovu zakona uz naknadu koja ne može biti niža od tržišne. Zakonom se može ograničiti način korišćenja imovine. Kao što se može videti, u konretnom slučaju ne postoji zakonski osnov za oduzimanje, odnosno ograničenje prava svojine udruženja građana na teritoriji grada Bora. Istovremeno, Ustav zabranjuje i prinudan rad. Iako Ustav, takođe, propisuje da se prinudnim radom ne smatra rad ili služba za vreme vanrednog stanja u skladu sa merama propisanim prilikom proglašenja vanrednog stanja, ta se odredba ne može primeniti u konkretnom slučaju. Naime, sporna naredba je doneta na osnovu odredaba Zakona o smanjenju rizika od katastrofa i upravljanju vanrednim situacijama a ne na Uredbe o merama za vreme vanrednog stanja ("Službeni glasnik RS", br. 31 od 16. marta 2020, 36 od 19. marta 2020, 38 od 20. marta 2020, 39 od 21. marta 2020, 43 od 27. marta 2020, 47 od 28. marta 2020, 49 od 1. aprila 2020.) koju je donela Vlada  uz supotpis predsednika Repubike i kojom se u skladu sa Ustavom propisuju mere odstupanja od Ustavom zajemčenih ljudskih i manjinskih prava i sloboda za vreme vanrednog stanja.  
Sporna je i naredba broj 10 kojom se nalaže svim građanima grada Bora da na svim javnim površinama i u javnim objektima obavezno nose zaštitu preko usta i nosa (masku, šal, maramu..) i rukavice. Kontrolu sprovođenja ove naredbe vršiće Gradska uprava grada Bora – Odeljenje za inspekcijske poslove. Ova naredba je sporna jer propisuje strože mere u odnosu na one mere koje su propisane odlukama Vlade, ministra unutrašnjih poslova i ministra zdravlja. Da li je zakonito i celishodno propisaivati strože mere za teritoriju grada Bora, ostaje nejasno budući da ne postoje javno dostupne informacije o većoj ugroženosti građana na toj teritoriji. 
Imajući u vidu spornu pravnu prirodu ovakvih naredbi, postavlja se pitanje da li se one mogu osporiti u upravnom sporu pred Upravnim sudom ili u postupku ocene ustavnosti i zakonitosti pred Ustavnim sudom. Naravno, ukoliko ove mere ne povlače ni prekršajnu ni krivičnu odgovornost, one će samo ostati mrtvo slovo na papiru i predstavljaće nepodoban pokušaj treniranja strogoće od strane gradonačelnika grada Bora. Dodatno pitanje je i pitanje informisanosti građana o propisanim merama, budući da je predviđeno samo objavljivanje spornih naredbi u Službenom listu grada Bora. Ukoliko građani koji se zateknu na teritoriji grada Bora ne budu adekvatno i pravovremeno upoznati sa propisanim merama, a protiv njih bude pokrenut prekršajni ili krivični postupak, mogu se pozivati na institut pravne zablude, dokazujući u svakom konkretnom slučaju da nisu bili dužni i nisu mogli da znaju da je njihovo delo zabranjeno.
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